覃皓珺

公募REITs成为长期资金重要配置



益指数实现9连涨,尽管近期市场有所回 调,但仍吸引了众多投资者的关注。截至 8月27日,中证REITs全收益指数今年整体 涨幅达10.82%,成为年内表现较好的一类 公募产品。

高分红受关注

公募不动产投资信托基金(REITs)为何 会受到投资者关注? 东源投资首席分析师 刘祥东表示,REITs通过将资金集中投资于 不动产,并将利润分配给投资者,为投资者 提供了一种较为稳定的收入来源,其稳定的 分红机制吸引了大量寻求稳定回报的投资 者。与传统不动产投资相比,公募REITs的 流动性更高,投资者可以像交易股票一样进 行买卖,从而大幅降低投资门槛,通过模式 创新提升了不动产投资的便利性。

博时基金相关负责人表示,今年公募 REITs有不错的表现,尤其在近期全球动荡 的市场环境中受到投资者的青睐,主要得益 于以下几点原因:首先,较高的历史分红比 例。随着无风险利率的持续下行,有望提供 高息的资产变得稀缺。从2023年各REITs 分红情况看,27只REITs平均现金分派率 达6.39%,这使得公募REITs在低利率环境 下更具吸引力。其次,公募REITs本身的风 险收益特征定位介于股票和债券之间,具有 适中的风险水平。此外,REITs与股票、债 券等传统资产的相关性较低,能够帮助投资 者实现资产配置的多样化,降低投资者投资 组合的风险水平。

8月以来,多只公募REITs密集发布收 益分配公告。截至8月14日,已上市的40 只公募REITs产品中,32只产品今年以来 共计分红50余次,累计分红超44亿元。刘 祥东认为,在权益市场偏弱势、无风险利率 持续下行的背景下,公募REITs的高分红优 势有望进一步放大,吸引增量资金流入。

兴业研究宏观团队在研报中表示,分红 即收益分配,是公募REITs投资者的核心收 益来源。相较于公司分红和封闭式基金分 红,公募REITs分红差异主要体现在以下几 方面。一是公募基金和公司分红均基于利润 进行,公募REITs分红基础为年度可供分配 金额,不仅包含利润,还包含折旧与摊销、调 整项;二是公募REITs分红为现金形式,分 配比例在90%以上,与封闭式基金一致,而 公司分红可采用现金或股票股利形式,除上 市公司外,一般公司尚未对分红比例作出要

策,与封闭式基金一致,而公司分红由董事 会和股东大会决策。

据了解,公募REITs的基金合同通常设 置每年不少于1次的分红频率,基金合同生 效不满6个月可不进行收益分配。从实际 分红情况来看,大多数公募REITs都"超常 发挥"。例如,作为国内首批上市的公募 REITs 之一,中金普洛斯 REIT 自 2021年 6月21日上市以来,截至目前已派发了8次 现金红利。今年8月5日和8月7日,该基金 实施了今年以来场外和场内的第二次分红。

迎来稳步发展

对于许多投资者来说,公募REITs是一 种较为陌生的新兴金融工具。实际上, REITs在资本市场已有60多年的发展历 史,如今已有40多个国家和地区建立了不 同类型的REITs制度。无论是在国外相对 成熟的市场还是在国内的新兴市场,REITs 都展现出了巨大的潜力。

2020年4月,我国的基础设施REITs试 点正式启动;2021年6月,首批9个基础设 施REITs试点项目挂牌上市。近年来,我国 公募REITs市场快速发展,制度规则持续完 善,发行规模稳步增长,资产类型不断丰富, 市场表现总体稳健。刘祥东表示,目前公募 REITs 的底层资产涵盖收费公路、产业园 区、仓储物流、保障性租赁住房、清洁能源、 生态环保、消费基础设施等多个领域,为投 资者提供了多样化的选择,有助于投资者实 现更加均衡的资产配置。业内人士认为,我 国公募REITs没有盲目复制欧美发达国家 发展路径,也没有采取一刀切和一步到位的 推出方式,而是结合我国经济发展战略和资 本市场现状,在试点中稳步推进。

今年6月21日,在首批REITs上市三周 年之际,中证指数公司发布公告称,为进 步提升指数可投资性,中证指数有限公司决 定修订中证REITs(收盘)指数和中证REITs (收盘)全收益指数的编制方案。同时,还将 原中证REITs(收盘)全收益指数改名为"中 证REITs全收益指数",并于6月24日起发 布实时行情。中证指数公司表示,REITs实时 指数发布后,将提供市场参考基准,为后续 指数化投资产品开发建立良好基础,有利于 引入增量资金,更好促进REITs市场生态建

设。公司将持续关注REITs市场发展动向, 从REITs底层资产类别、分红属性及因子表 现等特征出发,不断丰富REITs指数系列, 为市场提供多样化基准和标的,帮助投资者 更好地参与REITs市场,促进REITs市场高 质量发展。

目前,基础设施REITs常态化发行正稳 步推进。国家发展改革委近日印发《关于全 面推动基础设施领域不动产投资信托基金 (REITs)项目常态化发行的通知》,进一步 推动基础设施REITs市场高质量发展。招 联首席研究员董希淼认为,这是深化投融资 体制机制改革和多层次资本市场建设的重 要举措,标志着具有中国特色的基础设施 REITs正式迈入常态化发行的新阶段。业 内人士表示,随着公募REITs常态化发行的 推进,未来REITs市场将逐步拓展至新型基 础设施、文旅基础设施、养老设施、市政设施 等行业和领域,相应的发行规模将随优质项 目的进入而持续增长。

市场逐渐回暖

在资金面高热度叠加常态化发行政策 的共同推动下,公募REITs市场显著回暖。 从发行端看,无论是新发产品数量还是发行 规模,目前均已超过去年全年水平。8月28 日,华夏首创奥莱REIT在上海证券交易所 上市;8月24日,华夏基金发布公告称,华夏 大悦城商业REIT计划募集期为2024年8月 27日至8月29日;8月22日,博时基金发布公 告称,博时津开产园REIT公众发售部分于 8月21日提前结募,公众投资者累计有效认 购规模已超过本次公众投资者的初始募集 规模上限;8月16日,华安百联消费REIT在 上交所正式挂牌上市,成为上海首单消费基 础设施 REITs……这些消息都传递出公募 REITs发行提速以及市场回暖的积极信号。

□ 本报记者 勾明扬

从市场端看,作为另类高分红资产,市 场积极看好REITs市场配置机会。浙商证券 首席经济学家李超表示,公募REITs作为封 闭式、存续期较长、分红比例相对较高的投 资品类,与保险、社保、年金、养老金、产业资 本等耐心资本的配置需求天然契合。在债券 市场利率中枢下行背景下,市场资金配置盘 可能仍然偏强,REITs或将成为长期资金重 要配置方向。

不过,从已披露的2024年第二季度报 告来看,各项目之间存在一定分化。国联证 券分析认为,消费类REITs业绩表现最佳; 保租房REITs抗周期属性最强;交通基础设 施REITs业绩普遍承压;产业园和仓储物流 REITs业绩分化明显,租金或面临一定下行 压力;环保类REITs业绩普遍较好;能源类 REITs 受季节性影响较大,业绩出现分化。 中金公司发布研报称,资产配置需求仍是公 募REITs市场主要推力,板块间分化依循基 本面确定性。一方面,对于"安全资产"的配 置需求外溢仍是短期支撑和推动市场活跃 的重要因素,在相对性价比优势下,不同类 型投资者对于市场的关注度进一步提升。 另一方面,二季报为投资者依循基本面确定 性定价提供增量信息,整体而言,短期保障 房板块或仍是经营确定性较高的板块,产业 园板块经营稳定性或有所提升。

展望后市,刘祥东表示,随着政策支持 态度明确、市场稳步扩容以及投资者认知度 的提高,REITs市场的活跃度有望进一步提 升,二级市场的交易量也将进一步放大,为 投资者提供更好的交易机会。同时,在国内 经济结构调整、市场利率走低背景下,公募 REITs的配置价值将更加凸显,作为具有长 期稳定收益的金融产品,REITs将成为更多 投资者资产配置中的重要组成部分。

在资源禀赋各异、项 目竞争激烈的情况下,部 分文旅企业在经营与收益 方面表现一般。景区应在 兼顾社会效益与经济效益 的前提下,以"人财两旺" 为目标,以长远眼光谋发 展,打造更多大众喜闻乐 见的文旅新场景、新业态、 新模式。

> 网红景区一定赚钱吗? 近日, "大唐不夜城半年仅赚23.53万元" 的话题登上热搜,反映出一些热门 景区"人旺财不旺"的现象,引发各 方对景区背后文旅企业经营能力的

> 当前,我国旅游市场发展迅 速。今年上半年,国内游客出游总 花费 2.73 万亿元,同比增长 19.0%。在资源禀赋各异、项目竞争 激烈的情况下,部分文旅企业在引 流推广上下足功夫,却在经营与收 益方面表现一般。比如,西安大唐 不夜城凭借厚重的文化底蕴、免费 文艺活动"火爆出圈"后,相关企业

在项目推广、运营维护、活动执行等方面成本较高,未能通过有 效经营将高人气转化为高收益。有观点认为, 文旅企业的账不 能这么算。相关活动引来的巨大流量,可以带动地方住宿、餐 饮、文创等产业发展。话虽如此,企业如果长时间没有收益,难 免会限制景区持续发展。

有效经营,流量才能变留量。面对海量的客流,文旅企业应 把握机遇,有效提升服务质量,优化项目内容,强化营收能力。 这就需要文旅企业通过打造智慧服务景区、推出文旅精品演艺、 运营线上销售渠道等方式,提升游客体验、丰富收益来源、实现 有效经营。比如,陕西旅游文化产业股份有限公司依托"文化+ 旅游+科技"融合发展路径,将先进科技与传统文化相结合,令 实景历史舞剧《长恨歌》等特色文旅演艺常演常新,推动"门票经 济"向"产业经济"经营转型,助力该公司今年上半年营业收入同 比增长27.28%。

合理规划,细节方显大作为。因地制宜、深挖特色,合理规划 发展路径,是文旅企业长远健康发展的基础。在资源与能力大同 小异时,细节往往决定成败。文旅企业在优化管理流程、强化风险 管控的过程中,要对人才培养、账款进度等细节加以关注,更好确 保稳健运营。在景区管理中,不仅要提质增效降低运营成本,更应 在规划执行层面将心比心,在细节上有人情味儿。比如,哈尔滨市 战略性重组和专业化整合文旅资源,成立哈尔滨马迭尔文化旅游 投资集团有限公司,在运营冰雪大世界、太阳岛风景区等热门景 区过程中,以游客需求为导向启动"我是文旅体验官"活动,发现 问题立即整改,凭借对细节的把控稳固口碑与收益。

景区承载着一方土地的文脉与人气,文旅企业从事的是民 生产业、幸福产业,应在兼顾社会效益与经济效益的前提下,以 "人财两旺"为目标,以长远眼光谋发展,打造更多大众喜闻乐见 的文旅新场景、新业态、新模式。

本版编辑 孟 飞 辛自强 美 编 来稿邮箱 jjrbgzb@163.com

半年罚没款超去年全年——

打击证券造假力度加大

本报记者

本报北京8月28日讯(记者李

万祥)最高人民法院近日发布《关于 大型企业与中小企业约定以第三方 支付款项为付款前提条款效力问题 的批复》,明确对此类条款在效力上 予以否定性评价。

据悉,这是最高法落实党中央、 国务院关于清理企业拖欠账款决策 部署的一项重要司法举措,将进一 步解决拖欠企业账款问题,保障中 小企业公平参与市场竞争,依法维 护企业合法权益,提振经营主体

近年来,大型企业拖欠中小 企业账款问题比较突出。随着欠 款规模不断增长、账期持续拉长, 中小企业面临的账款回收压力、 诉讼周期成本等已成为影响其生 存和发展的重要障碍,甚至濒临 破产

今年1月,山东省高级人民法 院向最高法报送了《关于合同纠纷 案件中"背靠背"条款效力的请 示》。最高法与工业和信息化部联 合进行调研,梳理实践中拖欠中小 企业账款情况,以及相关合同条款 的主要表现形式。

最高法民二庭负责人表示,大 型企业在建设工程施工、采购商品 或者服务等合同中,常与中小企业签订合同 约定在收到第三方(业主或上游采购方)向 其支付的款项后再向中小企业付款,或约定 按照第三方向其拨付的进度款比例向中小 保障中心企业公平 款,是引发相关款项支付纠纷的重 要原因。

> 据了解,由于现行法律法规对 此缺乏明确处罚措施,给相关部门 的行政执法带来困难,中小企业担 心"赢了官司丢了业务",轻易也不 愿或不敢采取司法手段维权。从人 民法院受理的案件看,具体案件办 理中存在案件裁判标准不统一的情 况,亟待对相关条款的效力认定、裁 判标准予以统一。

> 《批复》认为,大型企业在建设 工程施工、采购货物或者服务过程 中,与中小企业约定以收到第三方 向其支付的款项为付款前提的,因 其内容违反《保障中小企业款项支 付条例》有关规定,人民法院应当根 据民法典规定,认定该约定条款 无效。

> 《批复》同时明确,在认定合同 约定条款无效后,人民法院应当根 据案件具体情况,结合行业规范、双 方交易习惯等,合理确定大型企业 的付款期限及相应的违约责任。双 方对欠付款项利息计付标准有约定 的,按约定处理;约定违法或者没有 约定的,按照全国银行间同业拆借

中心公布的一年期贷款市场报价利率计 息。大型企业以合同价款已包含对逾期付 款补偿为由要求减轻违约责任,经审查抗辩 理由成立的,人民法院可予支持。

《2024年上半年证监会行政执法情况综述》显示 489件 证监会查办证券期货违法案件 作出处罚决定 230余件 ▲ 同比增长约22% 惩处责任主体 市场票入 509人(家)次 46_A ▲ 同比增长约40% ▲ 同比增长约12%

近日,中国证监会发布的《2024年上半年证监 会行政执法情况综述》显示,上半年,证监会查办 证券期货违法案件489件,作出处罚决定230余 件、同比增长约22%,惩处责任主体509人(家)次、 同比增长约40%,市场禁入46人、同比增长约 12%,合计罚没款金额85亿余元,超过去年全年总 和。川财证券首席经济学家陈雳表示,证券监管 部门进一步加大了对违法犯罪行为的打击力度, 有效强化正本清源,有力维护了市场的公平、公 开、公正有效性。

证监会加大了对财务造假违法行为的打击力 度。今年上半年,证监会从严打击财务造假等信 息披露违法行为,助力构建打假防假综合惩防

证监会相关负责人表示,投资者买股票买的 就是上市公司,上市公司公开披露的资产、经营、 财务等信息必须真实、准确、完整。财务造假等信 息披露违法行为以虚假信息掩盖"质量问题",让 投资者的投资"货不对板",严重扰乱资本市场秩 序、动摇投资者信心。证券执法的目的正是识别 和有力打击违法少数,促进资源向守法合规、经 营规范的上市公司流动,保护投资者合法权益, 维护市场秩序。

数据显示,上半年,证监会将从严打击财务造 假等信息披露违法行为列为执法重点,共查办相 关案件192件、同比增长25%,共处罚责任主体283

人(家)次、同比增长约33%,罚没金额47亿余元、 同比增长约6倍,刑事移送230人(家)次、同比增

证监会在打击财务造假违法行为方面,一是 坚持"申报即担责",严惩欺诈发行,坚决阻断发 行上市"带病闯关"。对于涉嫌重大违法违规行为 的发行人,即使撤回发行上市申请也坚持一查到 底。二是聚焦执法重点,从严查处上市公司财务 造假行为,助力提高上市公司质量。三是压实"看 门人"责任,严惩中介机构未勤勉尽责违法行为。 一方面,依法对机构和责任个人进行"双罚";另 一方面,对严重失职失责违法主体给予"资格 罚"。上半年,对履职不到位的中介机构从业人员 采取市场禁入措施6人次。

广西大学副校长田利辉表示,证监会今年上 半年的执法力度明显加强,无论是案件查办数 量、处罚决定数量还是罚没款金额都显著增长, 这体现了监管机构对于资本市场违法行为的 "零容忍"态度,以及对于维护市场秩序、保护投 资者权益的决心。加大对违法违规行为的处罚 力度,可以有效减少市场上的不公平现象,保护 中小投资者的合法权益,维护资本市场的健康

据悉,在依法严厉打击各类违法行为的同 时,证监会持续完善认定量罚制度规则,始终坚 持依法行政,坚持严格规范公正文明执法,在量 罚中充分考虑违法行为的事实、性质、情节、社 会危害程度以及当事人主观过错程度,做到过 罚相当、不枉不纵。比如,在对财务造假相关案 件量罚时,除涉案金额外,还要综合考虑造假的 手段方式、主观恶性、对投资者和市场的影响、 危害后果等因素,确保量罚结果与违法性质相 匹配。